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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ &
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
YΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

 
Ταχ. Δ/νση            :     Χαρ. Τρικούπη 6-10
Ταχ. Κώδικας       :     106 79 - ΑΘΗΝΑ
Πληροφορίες : Χ. Κυρλιγκίτση
Τηλέφωνο : 213 133 9776
E-Mail : c.kyrligkitsi@minfin.gr

Προς:

   Κοιν:             

Τη Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
Κοινοβολευτική ομάδα ΠΑΣΟΚ
“ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ” 
Βουλευτές κ.κ. Ο. Κωνσταντινόπουλου, Χ. 
Σταρακά

Θέμα: «Σχετικά με την αρ. πρωτ. 3021/05.02.2024 ερώτηση κοινοβουλευτικού ελέγχου»

Σε απάντηση της με αρ.πρωτ. 3021/05.02.2024 ερώτησης που κατέθεσε η κοινοβουλευτική ομάδα ΠΑΣΟΚ 

“ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ” σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Οικονομικών λαμβάνει όλα τα αναγκαία μέτρα για 

την αποτελεσματική εφαρμογή της φορολογικής πολιτικής, τη διενέργεια επαρκών ελέγχων προκειμένου 

να περιοριστούν φαινόμενα παράνομου εμπορίου και παράλληλα, την ενίσχυση κλάδων που έχουν πληγεί 

από θεομηνίες ή φυσικές καταστροφές. Συγκεκριμένα:   

Α.      H Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα HDB, προκειμένου να στηρίξει τη μικρή αγροτική επιχειρηματικότητα, 

σχεδίασε σε συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και διέθεσε στην αγορά το 

εξαιρετικά πετυχημένο Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας.

Το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας παρέχει δάνεια με ιδιαίτερα ευνοϊκους όρους 

μέσω των συνεργαζόμενων Τραπεζών, προκειμένου να αποκτήσουν πρόσβαση στη χρηματοδότηση οι 

Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον αγροτικό και μεταποιητικό κλάδο αγροτικών 

προϊόντων.

Στόχος του Ταμείου είναι η χορήγηση μικρών δανείων επενδυτικού χαρακτήρα συνδυασμένων με κεφάλαια 

κίνησης, τόσο σε επενδύσεις γεωργικών εκμεταλλεύσεων, όσο και σε επενδύσεις που σχετίζονται με 

μεταποίηση γεωργικών προϊόντων με τελικό προϊόν επίσης γεωργικό. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα είχε 

μεγάλη απήχηση και ο αρχικός του προϋπολογισμός του εξαντλήθηκε σύντομα, διαθέτοντας 1.531 δάνεια 

σε αγροτικές επιχειρήσεις συνολικού ύψους 35,5 εκ. Ευρώ. Για το λόγο αυτό, διατέθηκαν πρόσθετοι πόροι 

με αποτέλεσμα το χαρτοφυλάκιο δανείων να αυξηθεί σε 107 εκατ. Ευρώ.

Ο στόχος του Ταμείου υλοποιείται μέσω της παροχής μικρών δανείων έως 25.000€ με ιδιαίτερα ευνοϊκούς 

όρους, αφού το 50% του κεφαλαίου κάθε δανείου είναι άτοκο, καθώς χρηματοδοτείται από το ΤΑΜΕΙΟ 

ΜΙΚΡΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, το οποίο τελεί υπό τη διαχείριση της Ελληνικής 

Αναπτυξιακής Τράπεζας (HDB). 
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Επιπρόσθετα,  από του πόρους του Ταμείου επιδοτείται το 100% των τόκων για τα πρώτα δύο έτη της 

διάρκειας κάθε δανείου και παρέχεται η δυνατότητα επιχορήγησης ύψους 300€/Α.Φ.Μ. για λήψη 

συμβουλευτικής και τεχνικής υποστήριξης (mentoring).

21 επιχειρήσεις του κλάδου της μελισσοκομίας έλαβαν δάνεια ύψους 460.172  Ευρώ, με το συνολικό ποσό 

που αντιστοιχεί στα δάνεια μαζί με τους επιδοτούμενους τόκους και τις δαπάνες mentoring να ανέρχεται 

σε σχεδόν μισό εκατομμύριο Ευρώ (498.457 €)  

Συμπερασματικά, δύο νέα προγράμματα που ενεργοποιούνται από την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα-

HDB, εντός Φεβρουαρίου και Μαρτίου αντίστοιχα, στηρίζουν την μικρομεσαία αγροτική 

επιχειρηματικότητα, και υλοποιούνται στις βάσεις που έχουν τεθεί για τη βιώσιμη ανάπτυξη.

- Το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας, έχοντας εξαντλήσει τον αρχικό του 

προϋπολογισμό, επανενεργοποιείται εντός των επόμενων ημερών, με μεγάλη αύξηση του προϋπολογισμού 

διαθέσιμων δανείων κατά 71 εκατ. ευρώ. 

- Τα νέα Ταμεία του προγράμματος "Ταμείο Επιχειρηματικότητας ΙΙΙ" (ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ), συνολικού 

προϋπολογισμού δανείων που ξεπερνά τα 2 δις ευρώ, στα οποία ο μεταποιητικός κλάδος αγροτικών 

προϊόντων είναι υπό προϋποθέσεις επιλέξιμος βάσει των υφιστάμενων κανόνων της ΕΕ.

Υπογραμμίζεται ότι όλα τα δάνεια που λαμβάνονται μέσω των Προγραμμάτων της HDB παρέχουν σημαντικά 

βελτιωμένους όρους χρηματοδότησης σε σχέση με τα προϊόντα της αγοράς (μειωμένα επιτόκια έως και 

70%, μηδενικά κόστη προμήθειας εγγυοδοσίας, χαμηλές ή και μηδενικές εμπράγματες εξασφαλίσεις, 

περιόδους χάριτος έως και 2 έτη).

Επιπλέον, σας διαβιβάζουμε συνημμένα το υπ’ αριθμ. πρωτ. 23008 ΕΞ 2024/12.2.2024 έγγραφο της Ειδικής 

Υπηρεσίας Συντονισμού Ταμείου Ανάκαμψης.

Β.  Στο πλαίσιο παροχής ενίσχυσης τον αγροτικό πληθυσμό και κατ’ επέκταση τον κλάδο των 
μελισσουργών ψηφίστηκε νομοθετική διάταξη από την Ολομέλεια της Βουλής με την οποία προβλέπεται, 
μεταξύ άλλων, η επιστροφή του ειδικού φόρου κατανάλωσης του πετρελαίου εσωτερικής καύσης (DIESEL) 
κινητήρων που χρησιμοποιείται αποκλειστικά στη γεωργία για το έτος 2024 καθώς και η δυνατότητα 
χορήγησης προκαταβολής του φόρου αυτού. Άμεσα επίκειται η έκδοση του σχετικού κανονιστικού πλαισίου 
για την εφαρμογή της ως άνω διάταξης . Οι μελισσουργοί καλύπτονται από την επιστροφή αυτή με το ποσό 
των € 1,64/κυψέλη.

Όσον αφορά το ζήτημα των ελέγχων, σας γνωρίζουμε ότι ως προς τη δασμολογική διάκριση Κοινού 
δασμολογίου 04 09 0000 - μέλι φυσικό πραγματοποιήθηκαν  οι κάτωθι τελωνειακοί έλεγχοι (εγγράφων, 
διαδικασίας) κατά τα έτη 2019 – 2023: 

 Για το έτος 2019 πραγματοποιήθηκαν 26 έλεγχοι 
 Για το έτος 2020 πραγματοποιήθηκαν 29 έλεγχοι
 Για το έτος 2021 πραγματοποιήθηκαν 52 έλεγχοι
 Για το έτος 2022 πραγματοποιήθηκαν 83 έλεγχοι 
 Για το έτος 2023 πραγματοποιήθηκαν 214 έλεγχοι
 
Σημειώνεται ότι από τους ανωτέρω ελέγχους δεν προέκυψε η τέλεση σχετικών παραβάσεων. 
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Αναφορικά με τη διενέργεια ελέγχων από τις Υπηρεσίες της Γενικής Διεύθυνσης Γενικού Χημείου του 

Κράτους της ΑΑΔΕ (Γ.Δ. Γ.Χ.Κ.), σας γνωρίζουμε ότι 

Από τους εργαστηριακούς ελέγχους που έχουν πραγματοποιηθεί στα εργαστήρια της Γ.Δ. Γ.Χ.Κ. της ΑΑΔΕ 

κατά την πενταετία 2019 - 2023, σε δείγματα, προκύπτουν τα εξής αποτελέσματα:

Εξετάστηκαν συνολικά 808 δείγματα μελιών η συντριπτική πλειοψηφία των οποίων ήταν δείγματα που 

λήφθηκαν από την εγχώρια αγορά. Από αυτά, τα 197, ήτοι το 32,2%, βρέθηκαν μη συμμορφούμενα με την 

νομοθεσία, εκ των οποίων 31 δείγματα (δηλ. το 3,8% επί του συνόλου των εξετασθέντων δειγμάτων) 

χαρακτηρίστηκαν νοθευμένα λόγω της παρουσίας εξωγενών σακχάρων. Τα υπόλοιπα μη συμμορφούμενα 

δείγματα παρουσίασαν εκτροπές σε μία ή περισσότερες από τις εργαστηριακώς εξεταζόμενες παραμέτρους 

που σχετίζονται με άλλα ποιοτικά χαρακτηριστικά του μελιού ή με παρουσία χρωστικών.

Η τεχνική μελέτη του Κοινού Κέντρου Ερευνών (JRC) της Ε.Ε., αφορά δείγματα μελιών που ελήφθησαν 

κυρίως (84%) από συνοριακούς σταθμούς ελέγχου, το χρονικό διάστημα 10ος/2021 έως 2ος/2022. Σε αυτή 

συμμετείχαν 15 κράτη-μέλη της Ε.Ε. και δύο επιπλέον ευρωπαϊκές χώρες, δειγματίστηκαν δε συνολικά 320 

δείγματα τα οποία εξετάστηκαν εργαστηριακά από το JRC. Η Ελλάδα συμμετείχε με τη δειγματοληψία και 

την αποστολή δύο δειγμάτων. Σημειώνεται ότι οι υπηρεσίες της Γ.Δ. Γ.Χ.Κ. δεν συμμετείχαν στην εν λόγω 

έρευνα καθώς δεν διεξάγουν δειγματοληψίες σε μέλι. Τα επίπεδα των «ύποπτων για μη συμμόρφωση» 

δειγμάτων (46%) όπως αναφέρονται στην έκθεση του JRC, δεν μπορούν να επιβεβαιωθούν από τα 

αποτελέσματα των εργαστηριακών ελέγχων της Γ.Δ. Γ.Χ.Κ. της ΑΑΔΕ. Όπως ήδη αναφέρθηκε, τα δείγματα 

που έχουν προσκομιστεί από τις αρμόδιες αρχές στα εργαστήρια της Γ.Δ. Γ.Χ.Κ. της ΑΑΔΕ, ήταν κυρίως 

δείγματα από την εγχώρια αγορά και μόνο 15 (από το σύνολο των 808) έχουν ληφθεί από συνοριακούς 

σταθμούς ελέγχου, τα οποία μετά την εργαστηριακή τους εξέταση έχουν χαρακτηρισθεί όλα ως κανονικά 

δηλ. συμμορφούμενα με τη νομοθεσία.

Για την πληρότητα της απάντησης επισυνάπτονται τα: αρ. πρωτ. ΔΣΤΕΠ Γ 1029100 ΕΞ2024/07.03.2024 

απαντητικό έγγραφο της Γενικής Δ/νσης Τελωνείων & ΕΦΚ,  αρ. πρωτ. 30/003/000/669/02.24 της Γενικής 

Διεύθυνσης Γενικού Χημείου, αρ.πρωτ. ΔΙ.Π.Α.Ε.Ε. 118198 ΕΞ2024/13.02.2024 της Δ/νσης 

Προγραμματισμού και Αξιολόγησης Ελέγχων και Ερευνών και αρ.πρωτ. 35852/07.03.2024 της Γεν. Δ/νσης 

Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & OIKONOMIΚΩΝ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: 12 Σελ.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
3. Γραφείο Υφυπουργού Φορολογικής Πολιτικής
4. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέα
5. Υπηρεσία Συντονισμού
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